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OBSERVACIONES

ASTRONOMICAS I METEOROCLOJICAS
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OBSERVACIONES ASTRONOMICAS
Heunatorial

Se ha continuado la observacion del cometa Swift i el sefior
Taulis ha obtenido 11 observaciones de este astro,

No se ha podido observar ninguna ocultacion de estrella por
la Luna.

Antsojo meridiance

Durante el mes de Mayo se hicieron 364 observaciones que se
dividen de la manera siguiente:

NUMERO DE OBSERVACIONES

Observador Sol Luna Yenus Marte  Mercurio Jupiter [Estrellas  TOTALES
Taulis. . . . 1I 1 2 - — — 21 35
Caro. . 4 6 3 — — — 93 106
Espinosa.. . . — 1 — 1 — — 48 | O
Barrios. 5 5 3 — 1 1 158 173

20 13 8 I 1 1 320 364
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Temblores

El scismdgrafo no indica nada que se pueda tomar en con-
sideracion. Se han sentido, sin embargo, tres temblores durante
el mes: uno el 2 de mayo a las 8" 47™ P. M, otro el 14 a
las 11* A. M., { el dltimg el 20 a las ot 5™ s0° P. M,

Nuevo método para el cdleulo de los sclipses do Scl, 1 aplicacion de
los aclipses visidles on Santiago en 1893

Este método permite calcular, de una manera espedita, las
horas de las diferentes fases de un eclipse con una aproxima-
cion de un minuto mas o ménos.

Sean, en el momento 7" de la conjuncion verdadera en as-
cension recta:

A la ascension recta del Sol,

D su declinacion, .

dA 4D
Jr dt
tiempo medio,

7 su paralaje horizontal,

p su semi-didmetro verdadero.

da d6
» O @
fieren a la Luna.

Estos elementos son calculados, de antemano, en los alma-
naques. Por ejemplo, en el Connazssance des Temps de 1893 se
hallan estos datos para los eclipses visibles en el afio. Son los'

las variaciones de “estos elementos en una hora de

a , 7, p los elementos correspondientes que se re-

que se dan en seguida:
1.0 Eclipse total del Sol, el 16 de Abril de I893, visible en
Santiago como eclipse parcial.
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N

T=2% 36m 215, Tiempo medio de Paris.

A=qa=1b 397 28,53

D=-4100 20 26" 0 d=-+100 & 283
a4 da
= +2 190 = 133565
ap 8
5= +53,0 -= 16 376
= 8,8 T= 60 40,0
Pr= 15.570 P= 16 33,5

2.0 Eclipse anular del Sol, el 9 de Octubre de 1893, visible
~ en Santiago como eclipse parcial.

7=8m 22™m 135, Tiempo medio de Paris.

A=q=13" 1™ 45°,1

=—6° 35" 18”2 d=—6° 17 10"7
d4 d :
o= +2 180 7“: +28 17,3
aD _ 6 .
s —3570 7 —14 509
771= 8)9 ™= 55 55)4
p1= 16 3,7 : p= 15 15,8

Los datos, que se calculan asi de antemano en los almanaques,
se refieren a la posicion de los astros, como los podria ver un

observador colocado en el centro de la Tierra.
21 '
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Para deducir, de elios, la posicion que se observara, en reali-
dad, en un lugar determinado (posicion aparente), hai que afia-
dir algunas correcciones que se llaman correcciones de paralage.

El cdlculo de un eclipse en un lugar determinado se puede
resumir asi: 1.0 correjir los elementos de la Luna 1 del Sol del -
efecto de la paralaje; 2.2 calcular en qué momentos la distancia
aparente, sobre la esfera celeste, de los centros de los astros, es
igual a lasuma o diferencia de sus semi-didmetros aparentes.

11

Pongamos, con Bessel:

_cos 8 sen (a—A)
T sen (w—m,)

_sen¢cos D—cosd sen D cos (a—4)
- sen (w—;)

Para un observador, en el centro de la Tierra, las cantida-
des p i —¢ representan, a cierta escala, las coordenadas relati-
vas, sobre la esfera celeste, del centro del Sol respecto al centro
de la Luna, suponiendo que se haya elejido en el plano del
disco dela Luna, 1 con su centro como orijen, un sistema de
dos ejes rectangulares: uno dirijido en el sentido del paralelo
Oeste, el otro hicia el Norte.

Sean, ahora, x, ¥ las coordenadas relativas, a la misma escala,
del centro del Sol respecto al de la Luna, como: se observan
en cierto lugar de la tierra; # 1 v el efecto de la paralaje so-
bre g 1 ¢, se tendrd, si los ejes de coordenadas son andlogos a
los anteriores: : o

N r= p—u
@) {7= —g+v

Las cantidades # i v se calculan asfi:
Sean:

$ la latitud jeogrifica del lugar considerado,
7 el radio de la Tierra en este lugar,
&’ la latitud geocéntrica.
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Se calculan primero las cantidades siguientes:

s

tanj " =0,0966 tanj ¥ :
(3) < s=rsen @:=0,9966 sen " log (0,0966)=1,09851
lc-——r cos ®'=cos ¢’

Sea ahora, a un momento dado, % el dngulo horario del Sol
que se cuenta positivo cuando el Sol ha pasado el fmeridiano, i
negativo antes, se tiene:

9 {fu=csen Z
4 : {v=s5cos D—csen D cos %

111

Durante un eclipse las cantidades g i ¢, que dan las ecuacio-
nes (1) varian, mui sensiblemente, de una manera proporcional
al tiempo. Sea T el tiempo, espresado en horas de tiempo me-
dio, que pasa desde el orifjen adoptado %, hasta cierta épo-
ca =1+ + se puede escribir:

(s) . ﬁrpo%'ﬁi'r
7=qgo+4gT

En particular, si el orfjen del tiempo es el momento 7" de la
conjuncion verdadera en ascension recta de los dos astros, se
tiene sensiblemente:

/ , cos ¢ da  dA

) #om° P @@
(6) ¢ :

| . =D L (dé_dD

{ 7° sen (m—m) 7= sen (m—m,) \&t it

No se puede desarrollar, de la misma manera, las cantida-
des # i v que dan las férmulas (4), porque el dngulo %, que en-
tra bajo signos trigonométricos, varia mui lijero con el tiempo;
en efecto, si 4o es el valor de Z en el momento 7, se tiene:

(7) h=lo+ 15904 T
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En el método de Bessel se desarrolla, sin embargo, 2 1 v lo
mismo como p i ¢, i, por este motivo, el cdlculo de los eclipses
se hace mui pesado cuando se quiere tener alguna seguridad
sobre las horas calculadas; pues es necesario, para esto, repetir
el célculo varias veces.

En el método que hemos adoptado, el cdlculo no se hace
sino una sola vez. Se determina una serie de valores simulta-
nea de las coordenadas x e y, definidas por las férmulas (2),
para una serie de valores de T eguidistantes de hora en hora.

Las férmulas (2) se pueden trasformar; si sereemplazan los
segundos miembros por sus valores (4) 1 (5) se tiene:

x=p +—csen’
y=—qgo—¢q T+s5cos D—csen D cosk

En estas férmulas se supone que el orijen del tiempo es el
momento de la conjuncion verdadera en ascension recta, i se
sabe que en este caso p, =o.

Si se pone: ~

fa=—go+scos D
(8) 1 b=y'r+csen D cos /

Se tiene tambien:

x=pr—csen k

{9) y=a—b

IV

Como aplicacion damos dos series de valores de x e 7, que
se refieren a los dos eclipses que tendran lugar en 1893, 1 cal-
culados para Santiago.

Las férmulas (3), aphcadas a esta ciudad, dan los valores si-
guientes de s i ¢:

P=—33° 26 42"
S= _07548
o= +O:835 )



OBSERVACIONES ASTRONOMICAS 1 METEREOLL:‘]ICAS 300

Helipse dal 16 de Abril

° La lonjitud de Santiago es 4" 52™ 75. Oeste de Paris,
luego el momento 7 de la conjuncion en ascension recta serd
para Santiago:

T=2"36m21% —4" 52m 75=21%44™ 145. Abril 15 (*)

El tiempo verdadero correspondiente se obtendra con 'la
agregacion de la ccuacion del tiempo 1 se tendra :
greg P

21h 44™ 145 + 205 =211 44™ 345,
Lo que corresponde al siguiente angulo horario del Sol:

o= —33°

»9
2.0 Se aplican las formulas (6) al calculado de ¢o, #, ¢/, 1 se
tiene:
-D
J = —0,1976

;alv(w—-’:r—;)_

go=

;ﬁ'=—~90~5-9—~ /a aA) +0,3144

sen (w—my) \d?

, I a6

.:ZD)
g = — }= 40,2601

sen =)\t az
Se tiene tambien:

a=—go+s cos D= +40,1076—0,548 cos D= —0,341

3.2 Se adoptan siete valores de + desde ~= —3 hasta r=+3
i, para cada uno de estos valores de T, se calculan z, y. Estos

(*) Se adopta aqui el tiempo medio astronémico que se cuenta desde me-
dio dia, de manera que el dia 15 de Abril astronémico a las 21 h. 44 m. 14 s.
corresponde al dia 16 de Abril a las g h. 44 m. 14 A. M. en tiempo civil.
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calculos son facilitados con las tablas que se encuentran a con-
tinuacion i que dan, para Santiago, los valores de ¢ sen % i
ccos £ en funcion de 4. Los valores de /£ se calculan con lz
férmula (7) en que Zo= —3399.

VALORES DE x

T Y ~csen & P x
-3  —79%0 . +0,820 — 1,543 —0,723
—2 -63,9 +0,751 —1,029 —0,278
—1 —48,9 +0,629 —0,514 +0,I15
o) —-33,9 +0,465 0,000 +0,465
+1 —18,8 +0,269 +0,514 +0,783
+2 - 3,8 + 0,054 +1,029 41,083
+3 +11,3 - —0,163 -+1,543 + 1,380

VALORES DE y:

T ccosk ccoshsenlD g r & y=a—ib
-3 +0gI59 +0,028 —0,780 —0,752 +0,411
—2 +0,367 + 0,066 —0,520 —0,454 40,113
—1 + 0,549 40,098 —0,260 —0,162 —0,179

o +0,693 +0,124 0,000 +0,124 —0,465
+1 +0,791 +0,142 -+ 0,260 + 0,402 — 0,743
+2 +0,833 +0,149 + 0,520 + 0,669 — 1,011
+3 +0,819 +0,147 +0,730 +0,927 — 1,268

Eclipse del 9 do Octutre

1.0 El iempo medio de la conjuncion en ascension recta
para Santiago es:

T =8h 2om 135_4}1 52m 7s :3}1 0™ 6

I el tiempo verdadero correspondiente:

3}1 30m 63 +12mS’S=3h 43m oS
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Lo gque corresponde a un dngulo horario:

2.2 Se calculan, con los datos conocidos:

Jo= +0,3250

2= +04631
¢’ = —0,2492
a=—0,325-0,545= ~0,870

3.2 Con la misma serie de valores de +'se calculan los valo-

res de x, yr
VALORES DE x:

T k —csen / T x
-3 + 1096 —0,I54 — 1,389 —1,543
—2 + 25,7 —0,302 -0,926 —1,288
—1 + 40,7 —0,545 —0,463 —1,008

o + 55,8 —0,690 0,000 —0,690

+1 + 70,38 ~0,789 +0,463 —0,326

+2 + 85,8 —0,833 40,926 +0,093

+3 +100,9 —0,320 + 1,389 +0,569
VALORES DE y:

T ccosh ccosksenD ¢ - 1 y=a—b
~3  +o8zr —0,094 +0,748 +0,654 —1,524
—2 +0,753 —0,087 + 0,498 +0,411 — 1,281
—I 40633  —0073 +0,249 +0,176 — 1,046

o +0,470 —0,054 0,000 —0,054 —0,816
+1 40,275 —0,032 —0,249 —0,281 —0,539
+2 +0,061 —0,007 —0,498 —0,505% —0,365
+3 —0,157 40,018 —0,748 —0,730 —0,140

Como se ha dicho mas arriba, los valores de x e y represen-
tan, a cierta escala, la posicion aparente del centro del Sol res-
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pecto a un sistema de ejes de coordenadas rectangulares si-
tuados en el plano del disco lunar i tal que el orfjen sea el
centro de la Luna, el eje Or una tanjente al paralelo del centro
de la Luna, hacia el Oeste; el eie Oy perpendicular’i dirijido
hdcia el Norte.

v
Se trata ahora de espresar que la distancia del punto x, y al
orfjen es igual a la suma o a la diferencia de los semi-didme-

tros de la Luna i del $ol, siendo estos semi-didmetros reduci-
dos a la misma escala.

( Continuard)

@
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OBSERVACIONES METEOROLOJICAS

POR EL SENOR KRAHNASS

MAYO DE 1892

e — = e
i TAM |75A M1 2 P (10 P, B |Término meiio
el mes
i,g | m/m. m/m. m/m. m/m. m/m m/m.
1 S |Alra media. . 7oo+| 1888 18.69| 1803 18.90| 18.54
IBe| w méaxima. 700+]| 22.67| z2.50 | 20,73 22.76 | 22.67
1 %i n' minima. 7004 15.05] 15.18) 14.91 ] 15.43{ I4.91
| & {Oscilacion mdxima. . 7.62| 7.32| 582 6.73 7.76
!g' w  media diurna.
- Temperatura media . 3°63 | 3°%71 | 16%°24 | 7°30 | 10°17
|| » mixima 9.15 | g.15 | 20.60 | 10.25 | 20.40
E& v minima, | =3.451-3.45 | 9.00{ =z.05 2.70
éfgi Oscilacion mdxima. . 12.60 | 12.60 | 11.60 | 8.20 | T17.40
; = n  media diurna. | 12017
T |Humedad relativa media 0L5§ 89.1 | 44.8 79.6 70.4
- " n  mdxima| 100 100 79 67 100
¥ " n  minima| 76 67 16 64 16
g Tension media ~ m'm.| 35.34/ 5.50| 6.13] 6.20 5-94
# n o mdxima mm.|  8.16] 7.54] 7.931 7.7t 8.16 &
¢ minima m/m.| 358 3.56] 2.48| 4.20 2.48 ¥
— ~ = ==
| NE. I 3 o 3 7 3
E. 2 2 o 1 5 :
@ Vientos 3E. 1 3 3 1 8 1
% |(ndm. de veces: S. 1 — — — 1
B | observadas) | SO. — — 25 I 26
. 1 — — - 1
NO. | — — 3 — 3
{ Calma| 21 21 18 6o
[ Despejada. .| 15 18 14 16 63
£ |Atmdsfera Iélu}t);}ada. S S 3 3 26
3 (ndm. ubierta. 7 7 4 5 23 ;
‘ £ lde veces) Neb}ma. 7 4 3° 2 43 i
= Rocio o hel.| 13 13 — — 26 g
| Lluvia. 1 1 — 1 3 |E
= SN S - ’ —
4 Anemémetro Evaporacion Pluviémetro
% (Camino recorrido) H
( Kilom. m/m. m/m. ]
| Total. . . . 1734.50 43.28 8.80
’ Medio al dia. . 55.03 1.396 —
Miximo. . . . 99.20 2.68 6.90 :
Minimo. . . . 19.30 0.03 1.90 i
S - _ — &
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ArLBERTO OBRECHT

Director del Observatorio Astronémico
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